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Kleine Anfrage

300 Jahre Liechtenstein und die Jubilaumsfeierlichkeiten

Frage von Landtagsabgeordneter Daniel Seger

Antwort von Regierungsratin Aurelia Frick

Frage vom 27. Februar 2019
Liechtenstein feiert seit dem 23. Januar 2019 wahrend 365 Tagen sein 300-jahriges Jubildaum. Die

Auftaktveranstaltung im SAL und auch die Veranstaltung am Scheidgraben sind bereits Vergangenheit. Nebst
Lob wurde teilweise auch Kritik laut, dass der Anlass im SAL nur der Elite vorbehalten war und das Volk
beziehungsweise die Bevdlkerung vergessen worden ist. Auch wurden Stimme geaussert, dass man gar nicht
sieht und bemerkt, dass Liechtenstein nun wahrend eines ganzen Jahres sein 300-jahriges Jubildum feiert. Ich

mdchte von der Regierung deshalb gerne Folgendes wissen:

* Welche Anlasse sind fir das gesamte Volk geplant?

Welche Anlasse sind einem ausgelesenen Kreis vorbehalten?

Was sind die Griinde dafir, dass nicht das gesamte liechtensteinische Volk daran teilnehmen kann?

* Was spricht vonseiten der Regierung dagegen, dass die Landstrassen landauf und -ab wahrend der
Jubildumsfeierlichkeiten beflaggt werden?

Was miusste unternommen werden, damit eine Beflaggung zeitnah geschehen kann?

Antwort vom 01. Marz 2019
Zu Frage 1:

Alle geplanten Anlasse sind flir das gesamte Volk geplant.

Gerade diese Woche am Dienstag wurde beispielsweise die Ausstellung ,1719 — 300 Jahre Firstentum
Liechtenstein“ im Liechtensteinischen Landesmuseum eréffnet. Bei der Vernissage waren rund 240 Gaste
anwesend die gesamte Bevolkerung war dazu eingeladen. Die Eroffnungsfeier musste aus Platzgriinden in das
Foyer des Vaduzer Saals verlegt werden. Im Rahmen der Ausstellung gibt es ein Begleitprogramm, welches der

gesamten Bevdlkerung ermoglicht, mehr zur Geschichte und zur Entstehung Liechtensteins zu erfahren.
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Gemass dem Konzept ,300 Jahre Firstentum Liechtenstein® von Liechtenstein Marketing sind ausserdem die
Eroffnung des ,Liechtenstein-Wegs® sowie der Launch der App ,LIstory“ am 26. Mai als landesweites Volksfest
geplant. Im Rahmen des Staatsfeiertages wird es eine Jubildumsfeier fiir das ganze Land und seine
Bevolkerung geben. Im September wird das Theaterstlick ,Identitat Europa“ im TAK Premiere feiern, ausserdem
wird die Erdffnung der Ausstellung ,Liechtenstein. Von der Zukunft der Vergangenheit” im Kunstmuseum
Liechtenstein zusammen mit der Hilti Art Foundation stattfinden. Im November wird es einen grossen
Zukunftsworkshop geben, wo die gesamte Bevolkerung eingeladen ist, mitzuwirken. Auf der Webseite

www.300.li finden sich Neuigkeiten, Hintergrundinformationen und alle Programmpunkte des Jubildumsjahres.
Zu Frage 2:

Es wurden ganz bewusst alle Anlasse so gestaltet, dass die gesamte Bevolkerung daran teilnehmen kann. Fir

einzelne Veranstaltungen ist aufgrund der Platzverhaltnisse eine vorhergehende Anmeldung notwendig.

Auch die Geburtstagsfeier am 23. Januar 2019 war fur alle offen. Fir den Marsch und den anschliessenden
Apéro im SAL konnten sich bis zu einem gewissen Datum alle Interessierten anmelden. Aufgrund der
aufwandigen Logistik war eine Anmeldung notwendig. Fir den Festakt gab es wegen der beschrankten
Kapazitaten eine Verlosung, welche ebenfalls allen offen stand. Fiir mobilitdtseingeschrankte Personen wurden

gemeinsam mit dem Behindertenverband Lésungen geschaffen.
Zu Frage 3:

Siehe Antworten zu Fragen 1 und 2.

Zu Frage 4:

Es spricht nichts dagegen. Dies kann nach Art. 3 der Verordnung Uber die Beflaggung von der Regierung

veranlasst werden.
Zu Frage 5:

Erforderlich ist ein entsprechender Regierungsentscheid, auf Grund dessen ein Aufruf zur Beflaggung erfolgt.

Dieser kann auf 6ffentliche Gebaude beschrankt oder an die Bevolkerung gerichtet sein.
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